

# 南通日报

A1 今日4版  
第19622期

2021年4月 25 星期日

农历辛丑年三月大十四

今日天气：多云有时阴 最低  
温度15℃左右 最高温度22℃左右



关注南通发布APP  
获取更多资讯内容

苏锡通园区一体化运作一年来，加快科技创新引领，  
集聚发展“两主一新”产业——

## 1+1>2，融合发展跑出加速度

乘势而上立潮头，翻篇归零再出发。  
产业园区作为推进改革开放和经济发展的重要载体，一直被视为经济建设的主战场。去年3月中旬，经市委常委会研究，苏通园区、锡通园区一体化运作开始启动，这是市委、市政府落实国家战略和省委部署要求的重大决策，也是推动园区高质量发展的关键抓手。由两个产业园区一体化融合而成的苏锡通科技产业园区不仅仅是“苏通”和“锡通”表面上、形式上的合并。其深远意义在于，苏锡通科技产业园区是江苏省政府与新加坡政府合作开发的跨国园区，是中国政府与奥地利政府共同建设的生态园区，是南通、苏州、无锡三市跨江联动开发、推动区域协同发展的示范园区……最为重要的是，新园区承担着“跨江融合发展示范区”全新历史使命。

只争朝夕，与时间赛跑。短短一年时间，作为全面接轨上海和融入苏南的“桥头堡”，苏锡通园区完善职能机构，创新优化管理制度，集聚发展“两主一新”产业，加快科技创新建设，处处释放出高质量发展新动能。

**释放融合产能**  
聚力打造新型地标

招商引资是稳中求进的驱动器，是转型升级的转向器。苏锡通园区精准发力优质招商，去年，总投资50亿元的功率芯片、60亿元的韩国柔性屏、30亿元的环保智能装备等一批高质量项目相继落户园区。项目的落户增强园区产业发展竞争力，助力园区向制造强区、科技强区加速。今年，园区发展气势不减，产业招商精细化运作。2021年刚开年，园区组织集中开工，31个项目总投资约268亿元，其中制造业项目29个。截至3月底，园区已累计签约10亿元以上项目20个。

1+1>2，为何一体化运行后的苏锡通园区散发出更大的吸引力和魄力？

“这是园区区域优势、跨国跨江优势、体制机制优势有机协同所形成的‘集成效应’”。园区党委书记王凯说，市委市政府实行苏通、锡通一体化运行，填补了双方的短板和空缺，集中放大了“跨国合作、跨江融合”优势，使得苏锡通园区一“出生”便带有“两国合作、三地共建”的独特

“血液”。“园区在积极推动与苏南的产业协同，与上海的互联互通，实现平台、产业、项目、人才等建设有着天然的优势。”

依托优势，苏锡通园区谋定而动，不断突破合作机制，有效融入长三角一体化发展国家战略，创新与苏南、上海等地区融合发展的体制机

制，加快江苏自贸区苏州片区苏锡通园区联动创新区建设，深化落实“一企一策”的靶向措施，努力培育一批“优精特”合作项目，确保跨江融合项

目硬、基础牢、成效高。

在以创新驱动度过一体化的阵痛，用新的制造业增量顶住贸易摩擦和疫情带来的影响之后，苏锡通园区迎来强势发展。2020年实现地区生产总值同比增长8.7%；完成工业应税销售同比增长11%；完成服务业营业收入同比增长22%；一般公共预算收入同比增长6.5%。新增规上企业63家，同比增长20%；成功申报重大项目14个。今年一季度，园区实现一般公共预算收入同比增长41%，增幅列全市第二；实现税占比93.2%，占比例全市第一；实现规模以上工业增加值增幅50.9%，增幅列全市第二。首季度收入实现开门红，收入规模和质量实现“双提升”。

作为科技园区，该区同样展现着“硬核”科创力量。在通富微电、神马电力、捷捷微电等一批龙头企业的示

范引领作用下，园区去年新认定高新技术企业19家，高企总数同比增长50%，申报通过数量和比例均创历年新高；

## 海军三型主战舰艇集中入列 习近平出席交接入列活动

据新华社三亚4月24日电 海军三型主战舰艇——长征18号艇、大连舰、海南舰23日在海南三亚某军港集中交接入列。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席交接入列活动。

四月的三亚，天高海阔，日暖风清。军港内，三型主战舰艇一字排开，按海军最高礼仪悬挂满旗。

下午3时30分许，交接入列仪式开始，全场高唱中华人民共和国国歌，五星红旗冉冉升起。仪仗礼兵护卫着八一军旗、命名证书，正步行进到主席台前。习近平将八一军旗、命名证书分别授予长征18号艇艇长、政治委员，大连舰舰长、政治委员，海南舰舰长、政治委员。三型舰

艇的艇长、政治委员向习近平敬礼，从习近平手中接过八一军旗、命名证书。习近平同他们合影留念。

交接入列仪式在中国人民解放军军歌声中结束。随后，习近平登上新入列舰艇，检阅舰艇仪仗队，察看有关武器装备，同官兵进行交流，并在航泊日志上郑重签名。

活动期间，习近平在码头亲切接见了舰艇科研生产人员和海军部队官兵代表。

经中央军委批准，这次交接入列的三型主战舰艇分

别命名为：中国人民解放军海军长征18号艇、舷号421，

中国人民解放军海军大连舰、舷号105，中国人民解放军

海军海南舰、舷号31。

培育和践行社会主义核心价值观  
**富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善**

## 一季度外贸业务 签证数量增长明显 优惠产地证减免关税超500亿美元

本报讯（记者刘璐）今年以来，我市外贸企业难中寻机，保持发展信心，外贸业务稳中有进，各项签证数据呈增长态势。记者24日从市贸促会了解到，一季度市贸促会共签发各类证书9922份，同比增长16.35%。

自2010年市贸促会开始签发区域优惠原产地证以来，我市进出口企业FTA（自由贸易协定）利用率越来越高，区域优惠原产地证占比不断提升，目前已接近31%。数据显示，一季度签发的各类证书中，非优惠原产地证签发5860份，同比增长15.96%，签证金额41976.81万美元；优惠产地证2582份，同比增长36.69%，签证金额为11560.29万美元，为企业减免进口国关税约为587万美元。在贸促系统已经开具的15个双边或多边协定项下区域优惠原产地证书中，中国—韩国、中国—澳大利亚的优惠原产地数量占比最高，分别占优惠证签发量的32.66%、30.92%。

今年是中国—东盟建立对话关系30周年，伴随着双方友好交往迈入“而立之年”，中国东盟关系愈加紧密，双边经贸合作机遇加速涌现。加上区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）有望于2022年1月1日生效实施，双重红利叠加下，中国与东盟经贸合作将迎来新的契机，这也促使我市中国—东盟优惠原产地证一季度增长势头继续领跑，同比增长42.59%。

## 第129届线上广交会闭幕 南通企业 斩获近千笔订单

本报讯（记者刘璐）24日，第129届线上广交会正式闭幕。我市370家参展企业累计斩获订单999笔，意向成交额6456万美元，约占全省意向成交额的五分之一，处于全省领先地位。

本届广交会展览题材与上届保持基本一致，按16大类商品设50个展区，涉及建材、化工、食品、医药及医疗保健等领域，所有展区继续设立展商展品展示、供采对接、跨境电商等板块，提供信息展示、即时沟通、预约洽谈、贸易配对、直播营销等服务。

本届线上广交会期间，南通分团组织了五金、工具、建材、家居用品、玻璃工艺品、服饰、家纺等39个行业类别的370家企业参展，继续采用线上线下相融合的组展方式。线上370家企业在各自厂区直播间或展厅进行静态展示、动态直播、互动洽谈、在线下单等各项活动，线下南通分团安排23家重点企业在南通数字商务示范中心集中布展、集中展示。双语推介、直播带货、精品展示……各参展企业发挥优势各显神通，整体活跃度明显提升，部分企业预计在展会的后期以及展会结束后一段时期内，会与采购商进行深度对接。

十年来，崇川区累计投入2000万元，实施社区公益助力计划——

**公益创投“小杠杆”  
撬动社区“大治理”**

A2看南通·要闻

筹建月球科研站，“土”特产后看“水冰”……  
中国探月工程新看点前瞻

现代科学与传统文化跨时空融合  
**我国首辆火星车命名“祝融”**

A4观天下



→详见A2

## 突出三大产业 打造两大链条 海门构建千亿级沿海高水平产业带

昨日，在海门港新区中天绿色精品钢项目现场，塔吊林立，机声隆隆，一派热火朝天的建设景象，建设者们正按照9月底第一台高炉点火的节点时间，撸起袖子加油干……海门沿海一个千亿级高水平产业带呼之欲出。

作为海门沿海产业发展的主阵地、主战场，近年来，海门港新区始终将高水平产业发展作为重中之重，坚持大项目驱动战略，充分发挥沿海岸线、港口、腹地资源优势，实施精准招商，推动港产城融合发展，形

成和正在形成三大特色产业，即中天绿色精品钢产业、临港装备制造产业、新材料产业。其中，中天绿色精品钢产业占地约11000亩，目前已招引中天钢铁、海螺新材料、大庚不锈钢、金之杰钢结构等企业，是支撑海门未来经济高质量发展的千亿级支柱产业。

临港装备制造产业目前已拥有艾郎风电、通光信息、燕达重工、首帆动力等规上制造业企业60余家，2020年实现产值约90亿元。新材料产业目前已拥有金由新材料、景

越新材料、华高新材料、德晋包装、华宇碳素、海菱碳业等骨干企业6家，2020年实现产值8亿多元。

高质量优江拓海是海门区委、区政府“三个高质量”目标定位之一，今年，海门港新区按照区委、区政府战略部署，对沿海高水平产业带建设进行系统谋划，“十四五”期间将聚焦中天绿色精品钢、临港装备制造、新材料三大产业，构建精品钢产业链、循环经济产业链两条产业链，进一步推动新区产业做大做强。

（下转A2版）

85118888  
18605133456  
文字投稿：ntrbj@163.com  
图片投稿：ntrbt@163.com

